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1) Етап первинної діагностики, на якому збирається інформація від батьків та від самої 
дитини. Тутзастосовується анкета CHAT та опитувальник для батьків. Розроблюється карта 
спостереження. 

2) Етап поглибленної діагностики, на якому визначаються рівні когнітивного та 
загального розвитку дитини, а також ступінь прояву аутизму. 

3) Етап аналізу отриманих даних та розробка індивідуальної програми розвитку дитини 

[2; 4].
 

Методики, які виявляють особливості когнітивної сфери дошкільників, є комплексними – 

тому і дають змогу виявити особливості інших психічних структур , чим є особливо корисні. 
Найвідоміші з них: діагностична карта розвитку дитини; психоосвітній профіль PEP-K; 

нейропсихологічна діагностика. 
Висновки. Ми виявили, що, враховуючи усі складнощі психодіагностики дітей 

дошкільників із аутизмом, їхній рівень когнітивного розвитку можна дослідити спеціальними 
методиками та методами (спостереження). Усі діти є індивідуальними, тому не можна 
узагальнювати та визначити єдиний підхід для психокорекційної програми. Дошкільним 
психологам потрібно з перших днів роботи з дітьми звернути увагу на дітей, у яких наявні 
симптоми аутистичного спектру. При роботі з ними, яка відбувається з дозволу батьків, 
психолог повинен дотримуватися правил специфіки поводження із такими дітьми, 
дотримуючись всіх імперативних принципів психологічної роботи. 
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Постановка проблеми. Поняття педагогічної системи як структури, пов'язаної з 
навчальним процесом, має різні тлумачення. Цей термін застосовують для характеристики 
системи освіти, наукової і практичної діяльності відомих педагогів (наприклад, педагогічна 
система Я.А.Каменського, К.Д.Ушинського, В.Ф.Шаталова і так далі). Цей же термін 
застосовують для позначення і характеристики вертикального зрізу педагогічної діяльності 
залежно від розгляду рівня освіти (педагогічна система загальноосвітня, професіонально-

технічна, вища школа, освіта дорослих). В тому випадку, якщо йдеться про дидактичну сторону 
процесу освіти, застосовують термін «дидактична система». Відзначимо, що незрідка ці терміни 
вживають як синоніми, без врахування того факту, що дидактичні системи, є підсистемами при 
розгляді педагогічних систем [1, с.15]. Ґрунтування сутності поняття педагогічна система 
будується на основі трьох категорій, які є змістовими для багатьох гуманітарних наук: система, 
людина, виховання. Аналіз наукових досліджень даних категорій в межах філософії, психології, 
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педагогіки, надасть необхідний мінімум, освоєння якого допоможе усвідомити концептуальні 
основи педагогічної системи як складної полісистеми та визначити динаміку її становлення на 
основі полікультурного підходу. Поява у педагогіці поняття «педагогічна система» та її 
модифікацій: «виховна система», «навчально-виховна система» тощо, обумовлено впливом на 
теорію і практику виховання ідей системного підходу, яке отримало широке розповсюдження у 
сучасній науці [2, c.1]. 

Структура кожної педагогічної системи складається з такої взаємопов’язаної сукупності 
інваріантних елементів: учнів (кого необхідно вчити), мети навчання (для чого, з якою метою 
навчати), змісту навчання (чому навчати); дидактичних процесів; вчителів (чи технічних 
засобів навчання), організаційних форм навчання. Педагогічні системи ділять на малі, середні, 
великі і супервелику. Малі – окремі системи виховання, навчання; середні – системи діяльності 
організацій, установ, навчальних закладів у цілому, які взаємодіють з малими системами; великі 
– це системи району, міста, області, краю; до супервеликих систем відносяться системи 
педагогічної діяльності регіонів, республік. Кожна система переслідує свою мету, має свій набір 
компонентів. Педагогічна система завжди є частиною більш великої соціальної системи, її 
елементом – підсистемою, а тому сприймає і відображає в собі характерні соціальні, історичні 
та інші специфічні особливості цієї системи та суспільства, в якому вона реалізується. Весь 
історичний шлях, пройдений педагогічною теорією і практикою, був, по суті, процесом 
становлення, формування, розквіту і зміни застарілих систем новими, відмінними функціями, 
структурою і входили до їх складу певними елементами і змістом [3, c.649-650]. 

В даний час у сучасній дидактичній літературі представлено кілька класифікацій 
педагогічних систем, кожна з яких має своїм класифікаційним ознакою. Першою з них слід 
назвати класифікацію В. Г. Селевко, представлену шістьма класифікаційними групами: 1)за 
рівнем застосування; 2)за філософською основою; 3)за ведучим фактором психічного розвитку; 
4)за науковою концепцією засвоєння досвіду; 5)за орієнтації па особистісні структури; 6)за 
характером змісту і структури. 

Друга кваліфікація була запропонована В. П. Беспалько, в якій класифікаційної основою 
являвся тип організації та управління пізнавальною діяльністю: 1)класичне лекційне навчання; 

2)навчання за допомогою аудіовізуальних технічних засобів; 3)система "консультант"; 

4)навчання за допомогою навчальної книги; 5)система "малих груп"; 6)комп'ютерне навчання; 
7)система "репетитор"; 8)програмне навчання. 

Однак, найбільше поширення отримали дві класифікації педагогічних технологій. 
За способом методів і засобів навчання: догматичні, репродуктивні, пояснювально-

ілюстративні, програмованого навчання, проблемного навчання, розвивального і 
саморозвивального навчання, діалогічні, комунікативні, ігрові, творчі та інші. 

У напрямку модернізації традиційної системи, у тому числі і на основі авторських 
педагогічних концепцій: 

- педагогічні технології на основі гуманізації та демократизації педагогічних відносин; 
- педагогічні технології на основі активізації та інтенсифікації діяльності учнів; 
- педагогічні технології на основі ефективності організації та управління процесом 

навчання; 
- педагогічні технології на основі методичного удосконалення і дидактичного 

реконструювання навчального матеріалу; 
- альтернативні; 
- комплексні політтехнолога – авторські школи. 
Педагогічну систему щодо закритого типу характеризує чітко виражена внутрішня 

структура, часто ієрархічна; вона будується за певними правилами, і індивід підпорядковується 
у ній – групі. Закрита система має жорсткі фіксовані межі. Її дії перебувають у відносній 
незалежності від середовища, яке цю систему оточує. Вона діє за аналогією до годинника, 
взаємопов'язані частини якого рухаються безперервно і точно (якщо годинник заведено або в 
нього поставлено батарейку). І поки у годиннику є джерело накопиченої енергії, його система 
незалежна від оточуючого середовища. 
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Для відкритої педагогічної системи характерні: високий рівень індивідуалізму, мінімум 
прагнення членів колективу підтримки як внутрішніх, і зовнішніх кордонів. Усі загальноосвітні 
навчальні заклади є відкритими системами. Вони характеризуються взаємодією із зовнішнім 
середовищем. Виживання будь-якого навчального закладу залежить від зовнішнього світу. 
Тому зовнішнє середовище є важливою змінною в управлінні. Отже, метою нашого 
дослідження – є огляд принципів управління педагогічних систем. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Функціонування педагогічної системи 
можливе при наявності відповідних умов. Під умовами функціонування педагогічної системи 
розуміють стійкі обставини, які впливають на її розвиток. В управлінні прийнято виділяти, як 
мінімум, дві групи умов: загальні і специфічні. 

До загальних умов належать: соціальні умови; економічні умови; культурні умови; 
національні умови; географічні умови. 

До специфічних умов належать: особливості соціально-демографічного складу учнів; 
місцезнаходження закладу; матеріальні можливості закладу; виховні можливості 
навколишнього середовища. 

Сучасна теорія і практика управління освітніми системами все більше базуються на 
загальних функціях управління, що становлять зміст управління як процесу цілеспрямованої 
діяльності. Це функції координації, планування, організації, мотивації, контролю. Разом з тим 
педагогічне управління має свою специфіку і властиві тільки йому закономірності. У першу 
чергу ця специфіка виражається у своєрідності предмета, продукту, знаряддя і результату праці 
суб'єкта управлінської діяльності. Таким чином, педагогічне управління і управління освітніми 
системами, як і всяка діяльність, має цілеспрямований характер, і ця мета є першим системо 
утворюючим фактором. Другий системо утворюючий фактор –комунікативний – включає в 
себе стиль взаємин педагога і учнів (перший рівень управління), директора освітнього закладу і 
педагогів (другий рівень управління) та інші. Даний фактор, як правило, розглядається при 
характеристиці особистості викладача в якості суб'єкта управління освітнім процесом. Третій 
системо утворюючий фактор визначається як змістовно-організаційний (змістовна сторона 
педагогічного управління) і реалізується на основі певних принципів і методів. Четвертим 
системо утворюючим фактором є аналітико-результативний. Персонал є надскладним для 
менеджменту і управління за рахунок того, що кожна людина є цілісна, неповторна, має 
особисті соціально-психологічні якості та характерні особливості. Управління персоналом 
забезпечує взаємодію керуючої та керованої системи. 

Керуюча система – це сукупність органів управління й управлінських працівників за 
певними масштабами своєї діяльності, компетенцією та специфікою виконуючих функцій. Вона 
може змінюватись під впливом організуючих і дезорганізуючих чинників. Керуюча система 
представлена лінійними керівниками, які розробляють комплекс організаційних заходів щодо 
відтворення і використання персоналу. 

Керована система – це система соціальних відносин процесу відтворення й використання 
персоналу. Управління персоналом являє собою комплексну систему, елементами якої є 
напрями, етапи, принципи та види і форми кадрової роботи. 

Основний принцип сучасної системи управління стверджує те, що в основу 
вдосконалення систем і механізмів управління повинно бути покладено раціональне і 
продуктивне використання трудового потенціалу працівників. Поряд із фінансовим і 
виробничим капіталом, знання, уміння, трудові навички, ініціатива, підприємливість 
працівників стають все більш важливим ресурсом для вищого навчального закладу. Вони 
формують так званий людський капітал, який сьогодні має для більшості вищих навчальних 
закладів стратегічний характер. 

Висновки. Ефективність функціонування системи управління закладом зумовлюється 
багатьма факторами, серед яких особливо слід відзначити суб’єкт-об’єктні взаємозв’язки. 
Процес державного управління закладом відбувається як діалектична взаємодія між його 
суб’єктом та об’єктом на основі прямих та зворотних зв’язків, що встановлюються між ними. 
Так, заклад як об’єкт управління справляє  “активний вплив” не тільки на характер діяльності і 
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структуру суб’єкта управління, а й визначає організаційну побудову всієї системи управління. 
У свою чергу, суб’єкт управління закладом, який наділений правами приймати рішення і 
перетворювати їх на вимоги, обов’язкові для виконання об’єктом, впливає на цей об’єкт. 
Процес державного управління зводиться, таким чином, до опосередкованої взаємодії суб’єкта 
та об’єкта, які в результаті такої взаємодії набувають нових якостей. 
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ВИКОРИСТАННЯ ХУДОЖНЬОЇ ЛІТЕРАТУРИ У ПРОЦЕСІ МОРАЛЬНОГО 

ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ 

Федорук Іванна, здобувач ОС “бакалавр” 

Спеціальності 012 “Дошкільна освіта”, 4 курс, РДГУ 

Керівник: Безлюдна В. І., кандидат педагогічних. наук, профессор 

 

Постановка проблеми. Протягом усієї історії  людства проблеми  моралі  хвилювали  
найвидатніших мислителів. В. Сухомлинський зазначав, що народна  педагогіка  знає, що  
дитині  посильне, і що не  посильне, бо в ній органічно поєднується  життєва  мудрість. Немає 
людини, яку, хоча б один раз, не зачепила до глибини душі чарівна пісня чи казка. Тому дитяча 
художня література була, є і буде одним із найважливіших засобів виховання дитини 
дошкільного віку. Всі діти, а в особливості дошкільники, полюбляють не тільки слухати та 
читати різноманітні художні твори для дітей, розучувати вірші на пам’ять, а й малювати, 
ліпити, слухати та танцювати під музику, і важлива діяльність, яка є невід’ємною частиною 
їхнього життя це гра. Діти, впродовж життя, набираються із художньої літератури реальних 
знань, вона являється невичерпним, незвичним та фантастичним джерелом набуття досвіду. 
Саме із художньої книги починається самовиховання, самореалізація та морально-духовне 
життя дітей. 

Мета дослідження: проаналізувати умови формування моральних почуттів і суджень 
дошкільника засобами художньої літератури. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Моральне виховання – це формування 
ціннісного ставлення до життя, що забезпечує стійкий, гармонійний розвиток людини, що 
включає в себе виховання почуття обов'язку, справедливості, відповідальності та інших 
якостей, здатних надати високий сенс справам і думкам людини. Кожне суспільство зацікавлене 
в збереженні і передачі накопиченого досвіду, інакше робиться неможливим не тільки його 
розвиток, а й саме існування. Збереження цього досвіду залежить від системи виховання та 
освіти, яка, у свою чергу, формується з урахуванням особливостей світогляду і соціально-

культурного розвитку даного суспільства. Духовно-моральне становлення нового покоління, 
підготовка дітей та молоді до самостійного життя – найважливіша умова розвитку держави. 
Дієвим засобом у вихованні моральних якостей особистості дошкільнят є художня література. 

Суспільний вплив з боку художніх та фольклорних творів вчені висвітлюють те, що 
фольклорна традиція, яка зібрала в собі суспільний та інтелектуальний досвід всіх поколінь, 

пропонує дитині вже готові способи вирішення реальний життєвих проблем у дитячому світі. 
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